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Использование метода мета-анализа научных публикаций позволило выделить гены-кандидаты, наиболее веро-
ятно влияющие на переносимость гипоксии нагрузки в разных видах двигательной активности. В настоящее 
время сформирована генетическая карта человека, где представлены 34 гена предрасположенности к 
развитию и проявлению различных физических качеств (в том числе и качеств, связанных с устойчивостью к 
гипоксии нагрузки) в циклических и ациклических видах спорта и более 200 хромосомальных генов, 
участвующих в регуляции функции сердечно-сосудистой системы, использования углеводных и 
липидных ресурсов, проявления иммунитета, содержания гормонов в крови, минерального обмена 
при занятиях физическими упражнениями с оздоровительной направленностью. Современными 
исследователями молекулярной генетики доказано, что переносимость гипоксии нагрузки, а сле-
довательно и предрасположенность к занятиям разными видами спорта определяется полигенети-
чески. В настоящее время определены значимые генетические маркеры выносливости и быстроты/
силы для пяти групп спорта: I группа – циклические виды с преимущественным проявлением 
выносливости умеренной мощности; время выполнения упражнения; II группа – циклические виды 
с преимущественным проявлением выносливости большой мощности; время выполнения упраж-
нения; III группа – циклические виды с проявлением быстроты и выносливости; субмаксимальная 
мощность; время выполнения упражнения; IV группа – ациклические виды с проявлением быст-
роты, силы, выносливости, ловкости и гибкости; переменная мощность; V группа – циклические и 
ациклические виды с преимущественным проявлением быстроты и силы; максимальная мощность.
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Гіпоксичні тренування (ГТ) викликають в організмі людини і тварин складну інтегральну реакцію, 
певна роль в якій належить імунній системі, а ГТ в умовах діабету мають коригувальний вплив 
на перебіг патологічного процесу. Разом з тим особливості функціонування імунної системи при 
адаптації організму до гіпоксії в нормі і в умовах діабету вивчені недостатньо, а одержані дані супе-
речливі. Ми провели комплексний аналіз функціонального стану лімфоїдної популяції білої пульпи 
селезінки щурів зі стрептозотоциновим діабетом (50 мг/кг) в умовах їх адаптації до гіпоксичної 
гіпоксії (10 ГТ в барокамері на «висоті» 6 км). Встановлено, що ГТ тварин з діабетом достовірно 
знижували рівень глікемії (до 7,15 ммоль/л ± 0,18 ммоль/л), причому такі зміни зберігалися і про-
тягом постгіпоксичного періоду (ПГП). ГТ щурів з діабетом збільшують кількості ICOS+-клітин та 
щільності ICOS-рецепторів в лімфоїдних фолікулах, знижують ці показники в маргінальній зоні, 
тоді як по закінченні ПГП спостерігається односпрямована тенденція зі зниження кількості ICOS+-
клітин і щільності ICOS-рецепторів у всіх досліджених ділянках селезінки. Знижується кількість 
RORγt+-клітин в маргінальній зоні і ПАЛМ селезінки, CD4+-клітин в лімфоїдних фолікулах, при 
цьому кількість CD25+-клітин збільшується в усіх зонах білої пульпи і зберігається підвищеною, за 
винятком лімфоїдних фолікулів, і після завершення ПГП. Збільшується кількість MHC-2+-клітин і 
не змінюється кількість проліферуючих лімфоцитів, Bcl-2+- і p53+-клітин у лімфоїдних фолікулах 
селезінки, тоді як по завершенні ПГП спостерігається зниження кількості Bcl-2+, p53+ і MHC-2+-
клітин і збільшення PCNA+-лімфоцитів. Проведені дослідження свідчать про імуномодулювальну 
дію дозованих гіпоксичних тренувань при діабеті, що може бути перспективним шляхом корекції 
імунних порушень у клініці.
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